Seite 1 Realschulrep.de - Priifungsaufgaben

Mittlere-Reife-Priifung 2012 Mathematik IT Aufgabe B1
Aufgabe B1.

Die Parabel p verliuft durch die Punkte P(—5| — 19) und Q(7]5). Sie hat eine Gleichung
der Form y = —0,252% + bz 4+ ¢ mit G =R x R und b, ¢ € R. Die Gerade g ist festgelegt
durch die Punkte R(0[2,5) und S(5/0).

Aufgabe B1.1 (5 Punkte)

Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir b und ¢, dass die Parabel p die Gleichung
y = —0,2522 + 2,52 — 0,25 hat und bestimmen Sie die Gleichung der Geraden g. Zeich-
nen Sie sodann die Parabel p fiir « € [0;12] und die Gerade g in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung:  L#ngeneinheit 1 cm; —1 S 2 <14; -7<y <7

Aufgabe B1.2 (2 Punkte)

Punkte A,(z| — 0,5z + 2,5) auf der Geraden g und Punkte D, (z| — 0,25z% + 2,5z — 0, 25)

auf der Parabel p haben dieselbe Abszisse & und sind zusammen mit Punkten B, und
C,, die Eckpunkte von Trapezen A, B, Cy D,,.

Es gilt: [An By || [Cr, Dyl ABp Ay Dy =90% x4, <zp,; ApBp=4 LE und
C, D, =2 LE.

Zeichnen Sie die Trapeze A; By Cy Dy fir x =2 und Ag By Cy Do fiir x =9 in das Ko-
ordinatensystem zu 1.1 ein

Aufgabe B1.3 (2 Punkte)

Bestitigen Sie durch Rechnung, dass fiir den Flicheninhalt A der Trapeze A, B, C, D,
in Abhéngigkeit von der Abszisse x der Punkte A, gilt:
A(z) = (—0,752% + 92 — 8,25) FE

Aufgabe B1.4 (2 Punkte)

Ermitteln Sie rechnerisch, fiir welche Werte von « es Trapeze A,, B, C, D,, gibt.

Aufgabe B1.5 (2 Punkte)

Unter den Trapezen A, B, C, D, besitzt das Trapez Ay By Cy Dy den maximalen Fli-
cheninhalt.

Bestimmen Sie den Flicheninhalt des Trapezes Ag By Cp Dy und den zugehorigen Wert
fiir .

Aufgabe B1.6 (4 Punkte)

Bestimmen Sie im Trapez Ag By Cy Do aus Aufgabe 1.2 rechnerisch das Mafl des Winkels
A£C9 By As. Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.

Begriinden Sie sodann, dass es kein Trapez A, B, C,, D,, gibt, fiir das gilt: £C), B, A,, = 75°.
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Loésung

Aufgabe B1.

Die Parabel p verlduft durch die Punkte P(—5| —19) und Q(7]5). Sie hat eine Glei-
chung der Form y = —0,2522 + bz + ¢ mit G =R xR und b, ¢ € R. Die Gerade g ist
festgelegt durch die Punkte R(0]2,5) und S(5/0).

Aufgabe B1.1 (5 Punkte)

Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir b und ¢, dass die Parabel p die Gleichung
y=—0, 2522 + 2,5z — 0,25 hat und bestimmen Sie die Gleichung der Geraden g. Zeich-
nen Sie sodann die Parabel p fiir € [0;12] und die Gerade g in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung:  Léngeneinheit 1 cm; —1 Sz S 14; - 7T<Sy <7

Losung zu Aufgabe B1.1

Funktionsgleichung ermitteln
Gegeben:
piy=—0,2522 + bz +c

P(-=5| —19) und Q(7]5) liegen auf p.
Gesucht sind die Parameter b und c.
Erlduterung: Gleichungssystem aufstellen

Die Punkte P und @ werden in die Parabelgleichung p eingesetzt.
Man erhélt ein Gleichungssystem mit zwei Gleichungen und zwei Unbekannten b

und c.
P: —19 = —0,25-(=5)2+b-(=5) +c
Q: 5 = —0,25- 7 +b-T+c
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Erlduterung: Erliuterung Erlduterung: Geradengleichung
Die Gleichungen werden ab hier mit I. und II. gekennzeichnet.
y A
I. -19 = —-6,25—-5b+¢
I. 5 = —-12,254+7+c¢ |-(-1) m Steigung
/ t Achsenabschnitt
I. -19 = —6,25—-5b+¢ ' >
I -5 = 12,25-Th—c 0 1 x
Erlduterung: Gleichungssystem losen - Additionsverfahren Die Funktionsgleichung einer Geraden lautet:
Die zweite Gleichung wird mit —1 multipliziert. Somit kommt in der ersten Glei-
chung der Term ¢ und in der zweiten Gleichung der Term —c¢ vor. Danach werden y=m-z+t
die beiden Gleichungen addiert, wodurch der Parameter ¢ verschwindet.
Dabei ist:
I+ —24 = 6-—12b —6 m  die Steigung der Geraden
—30 = —12b | :(-12) t  der y-Achsenabschnitt
b = 25
g:y=mx+t
b=2,5 in I. einsetzen:
-19 = —6,25-5-2,5+c¢ Erlduterung: Zwei-Punkte-Form
-19 = —-6,25—-12,5+¢
c = -0,25 Steigung einer Geraden mit der Zwei-Punkte-Form:
Ay _yp2—m
(v
Erlduterung: Finsetzen T r2man
Hier: _Yyr—ys _25-0
b=2,5 und ¢ = —0,25 werden in die Parabelgleichung eingesetzt. lers - m= tr—2s 0-5
= p:y=-0,252"+2,52 0,25 Steigung m bestimmen:
Geradengleich 1l Ay 2,5—-0 2,5 o5
m=—-—= = = —0,
eradengleichung aufstellen Az 0—5 5 )
y=—0,bx+1

Gegeben: R(0[2,5), S(5]0), R,S€g

Gesucht: ¢
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Erlduterung: Finsetzen

y|-025|2|375|5|575|6|575|5|375|2|-0,25]|-3|-6,25

Der Punkt R wird in y = —0,52 + ¢ eingesetzt um den y-Achsenabschnitt ¢ zu

bestimmen.
y-Achsenabschnitt ¢ bestimmen: y A
7
R:2,5=—-0,5-0+1 o S
t=2,5 51
2
3
= g:y=-0,br+2,5 ]
) " p
Skizze . R >
o1 2 3 4 14 x
Scheitelpunkt S(zglys) der Parabel bestimmen: M
2]
3]
Erlduterung: Scheitelpunkt einer Parabel bestimmen ]
Eine quadratische Funktion der Form y = az? + bz + ¢ besitzt folgenden Scheitel- 51
punkt S: &
bW 7
S (—% c— E) (siche Formelsammlung)
Der Scheitelpunkt wird hier berechnet um die Parabel leichter einzeichnen zu
konnen.
Aufgabe B1.2 (2 Punkte)
b 2,5
TS = 5. =" T3.095 5 Punkte A, (z| — 0,5z + 2,5) auf der Geraden g und Punkte D, (z| — 0, 2522 + 2,5z — 0,25)
’ auf der Parabel p haben dieselbe Abszisse x und sind zusammen mit Punkten B, und
R C,, die Eckpunkte von Trapezen A,, B, C, D,.
Ys = Esgilt:  [An By || [Cn Dy];  4BnAn D, =90% x4, <zp,; A,B,=4 LEund
= 5(5/6) C, D, =2 LE.

Zeichnen Sie die Trapeze A; B1Ci Dy fir 2 =2 und A BoCo Do fir x =9 in das
Koordinatensystem zu 1.1 ein

Wertetabelle fiir die Parabel erstellen:
Losung zu Aufgabe B1.2

Skizze

Trapeze A; By Cy D1 und A By Cy Dy eintragen:
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Losung zu Aufgabe B1.3

Erlduterung: Finzeichnen

. . Fldcheninhalt eines Trapezes
Vorgehensweise fiir das Einzeichnen:

1. Punkte A; und D; auf der Geraden bzw. Parabel bei z =2 einzeichnen v A
und zur Strecke [A; D] verbinden.

2. Der Punkt B;j ist 4 LE von A; entfernt. Wegen dem rechten Winkel bei
Ay, ist [Ay Bi] parallel zur z-Achse. 51

3. Der Punkt Cj ist 2 LE von D; entfernt. Die Strecke [D;C] ist parallel
zu (A By] .

Analoges gilt fiir das Trapez Ag By Co Do . b

Gegeben: A, (z| — 0,5z +2,5), Dy(z| — 0,252% 4 2,52 — 0,25), A, B, =4 LEund D,,C,, = 2
—p LE
X

Aufgabe B1.3 (2 Punkte)

Bestétigen Sie durch Rechnung, dass fiir den Fldcheninhalt A der Trapeze A, B, C, D,,
in Abhéingigkeit von der Abszisse x der Punkte A, gilt:
A(z) = (=0,752% + 9z — 8,25) FE
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Erlduterung: Fldche eines Trapezes

von:
1 L
Azi.(a+b)-hHlergllt:
a= An B", b= Dn Cnv h= A" D"
1
1 -
A(I):i'(4+2)'AnDn

Erlduterung: Abstand zweier Punkte

Die Léinge der Strecke [A,, D,] ist gleich dem Abstand der Punkte A, und D,,.

Da die Punkte A, und B, die gleich Abszisse z haben, entspricht ihr Ab-
stand der Differenz ihrer Ordinaten.

An D, = YD, — YA,
A, D, = —0,2502 + 2,52 — 0,25 — (—0,5z + 2,5)
A, Dy, = (—0,252% + 32 — 2,75) LE

1
Az) = 3 6- (-0, 2522 + 3z — 2, 75)

A(z) = (—0,752° + 92 — 8,25) FE
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Aufgabe B1.4 (2 Punkte)

Ermitteln Sie rechnerisch, fiir welche Werte von x es Trapeze A, B, C, D, gibt.

Losung zu Aufgabe B1.4
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Schnittpunkt zweier Funktionen

y A

Erlauterung: Erlduterung

‘Wenn man iiber die Schnittpunkte hinaus geht, so entstehen zwar trotzdem Trapeze,
aber diese haben nicht die gleiche Orientierung wie die Trapeze A, B, C, D,. Es
entstehen, wie in Bild eingezeichnet, Trapeze D,, C,, B, Ay.

Nur zwischen den Schnittpunkten gibt Trapeze A, B, C, D, .
Schnittstellen bestimmen:

Erlduterung: Schnittpunkt zweier Funktionsgraphen

Die Graphen zweier Funktionen schneiden sich dort, wo sie ein iibereinstimmendes
Wertepaar (x,y), einen gemeinsamen Punkt, besitzen.

Man setzt die Funktionsgleichungen gleich und 16st nach z auf.

pNg: —0,252%2 42,50 -0,25 = —0,52+2,5
—0,250% + 32— 2,75 = 0
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Erlduterung: Mitternachtsformel - Losungsformel fiir quadratische Gleichungen

bV —4-a-c

az’+br+c=0 = T19
2-a

>

—34 /32 —4-(-0,25) - (—2,75)
2. (—0,25)

12 =

.7;]:11\/11,‘2:1

Erlduterung: Erliuterung

Die z-Werte 1 und 11 werden ausgeschlossen, da an dieser Stelle die y-Koordinate
von A, und D, gleich ist und kein Trapez entstehen kann.

Es existieren Trapeze A, By, C, D, fir z €]1;11].

Aufgabe B1.5 (2 Punkte)

Unter den Trapezen A, B, C, D, besitzt das Trapez Ag By Cy Dy den maximalen Fli-
cheninhalt.

Bestimmen Sie den Fldcheninhalt des Trapezes Ag By Co Dy und den zugehoérigen Wert
fiir x.

Losung zu Aufgabe B1.5

Extremwertaufgabe
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y &

Fliacheninhalt A der Trapeze A, B, C, D, :

A(z) = (—0,752% + 9z — 8,25) FE (s. Teilaufgabe 1.3)
Tmax = LAy, = Tpy, = TS von A(I)

b 9

e e T T (0T

= Axy By cy Dy = A(6) = 18,75 FE

Aufgabe B1.6 (4 Punkte)

Bestimmen Sie im Trapez As Bs Ca Do aus Aufgabe 1.2 rechnerisch das Mafl des Winkels
£C9 By As. Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.
Begriinden Sie sodann, dass es kein Trapez A, B, C,, D,, gibt, fiir das gilt: £C), B, A,, = 75°.

Losung zu Aufgabe B1.6

Winkel bestimmen
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Betrachtet wird das rechtwinklige Dreieck Fy By Cy . Es gilt:

F, By =2 LE
CQFQ = A2D2
= p(9) — 9(9)
= —0,25-924+3.-9-275
= 4LE
F, 4
tanlCzBQAZ:g:7:2
By, 2

£Cy By Ay = tan™1(2) ~ 63,43°
Extremwertaufgabe

Uberlegung:

Der groftmogliche Winkel befindet sich im Trapez Ag BoCo Do, da die Hohe Cp Fy des

Dreiecks Fy By Cyp die ldngste Hohe aller Dreiecke F,, B, C), ist.
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C() F() = A() D()
= p(6) — g(6)
= —0,25-624+3-6—-2,75
= 6,25 LE
AyDy 6,25
tal’lKC() B(] A() = 00 = =2
Fo By 2

£Cy By Ag = tan"1(2) ~ 72,26° < 75°

= Es gibt kein Trapez dessen Winkel C,, B, A, groBler als 75° ist.

© Realschulrep.de


http://www.tcpdf.org

